

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ двадцать восьмой.

№ 20-й. 15-го Октября 1894 года. № 20-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ пересылкой четыре рубля.

Часть неофициальная.

Три поученія противъ сектантовъ, именуемыхъ монтанами или бесѣдниками
ПОУЧЕНІЕ ТРЕТЬЕ *).

Духъ явственнѣ глаголетъ, яко въ послѣдняя времена отступятъ нѣцыи отъ стѣры, внемлюще духовомъ лестчимъ и ученіемъ бѣсовскимъ, въ лицемѣрїи лжесловесникъ, сожженныхъ своею совѣстію, возбраняющихъ женитися. (1 Тимоѳ. 4, 1, 2, 3).

Въ Евангелїи говорится: «Приступили къ Господу Іисусу Христу фарисеи, и, искушая Его, говорили Ему: по всякой ли причинѣ позволительно человѣку разводиться съ женою своею? Онъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: не читали ли вы, что сотворившій въ началѣ мужчину и женщину сотворилъ ихъ? И сказалъ: по сему оставитъ человѣкъ отца и мать, и прилѣнитъ къ женѣ своей, и будутъ два одною плотію; такъ что они уже не двое,

*) Первое поученіе помѣщено въ № 8, второе въ № 12 Сам. Еп. В. за 1894 г

но одна плоть. Итакъ, что Богъ сочеталъ, того человекъ да не разлучаетъ. Они говорятъ Ему: какъ же Моисей заповѣдалъ давать разводное письмо, и разводиться съ женою? Онъ говоритъ имъ: Моисей по жестокосердію вашему позволилъ вамъ разводиться съ женами вашими, а съ начала не было такъ. Но Я говорю вамъ: кто разведется съ женою своею не за прелюбодѣяніе, и женится на другой, тотъ прелюбодѣйствуетъ, и женившійся на разведенной прелюбодѣйствуетъ. Говорятъ Ему ученики Его: если такова обязанность человека къ женѣ, то лучше не жениться. Онъ же сказалъ имъ: не всѣ вмѣщаютъ слово сіе, но кому дано». (Матѹ. 19, 3—11). Изъ этихъ словъ Господа Іисуса Христа ясно видно, что бракъ есть установленіе Божественное, и нарушающій брачный союзъ явно грѣшитъ противъ седьмой заповѣди Божіей. Были и теперь есть такіе лжеучители, которые не признаютъ бракъ за установленіе Божественное за таинство и не хотятъ придавать никакой важности брачной жизни и, проповѣдая безбрачіе, одобряютъ блудную жизнь, и многіе соблазняются такимъ ученіемъ, одобряютъ его и даже слѣдуютъ ему. Одни, проповѣдая безбрачіе, думаютъ своею ослабленною силою извратить установленный Богомъ порядокъ. Господь говоритъ, что безбрачную жизнь не всѣ могутъ переносить, *но имъ же дано есть*: цѣломудренная безбрачная жизнь, это есть особенный даръ Божій и можетъ поддерживаться только благодатію Божіею въ людяхъ достойныхъ, назначенныхъ на особенное служеніе Богу и ближнимъ; но безбрачная жизнь не можетъ быть примѣнима ко всѣмъ людямъ доже и потому одному, что Богъ, сотворивши мужчину и женщину, Самъ благословилъ ихъ брачный союзъ, Самъ освятилъ чадорожденіе. Посему, гнушающіеся законнаго христіанскаго брака суть, по слову Апостола, отступники отъ вѣры. Другіе изъ лжеучителей подобны (еретикамъ 1-го вѣка) николаитамъ, проповѣдая общеніе женъ, прелюбодѣйную жизнь не считаютъ грѣхомъ.

Лжеучители, отвергающіе христіанскій бракъ, думаютъ основать свое лжеученіе на изреченіи Апостола Павла, гдѣ говорится: «Я вамъ сказываю, братіе: время уже коротко; такъ что

имѣющіе женъ должны быть какъ неимѣющіе» (1 Кор. 7, 29). Когда мы прочитаемъ всю ту главу посланія, изъ коей взято сказанное изреченіе, то увидимъ, что Апостоль не проповѣдуетъ безбрачіе; онъ даетъ преимущество безбрачной жизни, но только жизни вполне цѣломудренной; онъ совѣтуетъ безбрачную жизнь только тѣмъ, которые могутъ вести цѣломудренную жизнь, при помощи благодати Божественной. Онъ говоритъ: «Я желаю, чтобы всѣ люди были, какъ и я, но каждый имѣетъ свое дарованіе отъ Бога, одинъ такъ, другой иначе. Безбрачнымъ (же) и вдовамъ говорю: хорошо имъ оставаться, какъ я, но если не могутъ воздержаться, пусть вступаютъ въ бракъ; ибо лучше вступить въ бракъ, нежели разжигаться. А вступившимъ въ бракъ не я повелѣваю, а Господь: женѣ не разводиться съ мужемъ, и мужу не оставлять жены своей. Въ избѣжаніе блуда каждый имѣй свою жену, и каждая имѣй своего мужа» (1, 7, 8, 9, 10 и 11 ст. 7-й гл. 1 Кор.).

Безбрачная жизнь, ради царствія Божія, спасительна, когда при этомъ есть смиренное сознаніе своего безсилія привести въ исполненіе даже самыя добрыя намѣренія безъ Бога, безъ благодати Божественной. Безбрачная жизнь съ другими цѣлями не можетъ быть цѣломудренною жизнію; даже еслибы такой обрешійся на безбрачіе поступилъ въ монастырь, гдѣ волей-неволей нужно нести подвиги дѣвства и безбрачія, и такъ онъ не выполнитъ своего назначенія. Монашество должно проливать свѣтъ людямъ сѣдящимъ во тмѣ грѣховнаго міра, а если оно будетъ служить соблазномъ для слабыхъ, то оно должно подвергнуться участи соблазнителя, указанной Господомъ (Матѣ. 18, 6, 7). Но что сказать о тѣхъ мнимыхъ келейницахъ, несвязанныхъ никакими уставами монастырской жизни, живущихъ повидимому по-монашески, но безъ всякаго надзора и попеченія? Таковыя, не желая нести трудныхъ подвиговъ поста и молитвы и только прикрываясь личиною благочестія при празднои жизни могутъ легко впасть въ грѣховное искушеніе—бѣснованіе плоти, какъ говоритъ премудрый (Сир. 33, 28). Изъ житій святыхъ можно видѣть, что сатана съ разныхъ сторонъ и очень хитро под-

ходитъ къ искушенію человѣка, къ соблазну его на злое, часто подѣ видомъ добра, подѣ видомъ благочестія. Иногда бываетъ, что иной юноша, или юница, не испытавши своихъ силъ, рѣшается на уединенную безбрачную жизнь хотя и благонамѣренно, но съ гордостію и самонадѣянностію; вотъ тутъ сатана и является на помощь, — внушаетъ рѣшившемуся на подвиги приводить свое намѣреніе въ исполненіе, а потомъ безъ труда съ адскимъ торжествомъ побѣждаетъ безсильнаго борца. А что говорить о тѣхъ, которые рѣшаются на уединенную безбрачную жизнь изъ своекорыстныхъ видовъ? тутъ *бездна нищ* для сатанинскихъ искушеній, тутъ множество соблазновъ самаго возмутительнаго свойства. Теперь немало появилось проповѣдниковъ безбрачной жизни, представляющихъ доказательства своего лжечученія изъ неудавшихся браковъ, а также выставляющихъ житейскія выгоды одинокой безбрачной жизни. Нѣкоторые браки скоро разстраиваются и даже расторгаются по неуживчивости супруговъ, или по нарушенію супружеской вѣрности прелюбодѣяніемъ. Но это доказываетъ только то, что родъ человѣческій сильно развращается, что люди становятся жестокосердыми, мало вѣрными, потерявшими богодарованный образъ человѣка и приложившимися *скотомъ несмысленнымъ* въ полномъ смыслѣ. По жестокосердію вашему Моисей допустилъ разводиться съ женами по неуживчивости, говоритъ Господь фарисеямъ; но сначала, когда человѣкъ былъ лучше, этого не было, добрые вѣрующіе люди дорожили супружескою жизнью, не расторгли браковъ по неуживчивости съ женами, иногда и злыми, часто невинно оскорблявшими своихъ добрыхъ мужей. И въ настоящее время добрые христіане нерѣдко несутъ тяжелый крестъ супружеской неуживчивости, но не ищутъ по сему случаю развода, вѣря, что бракосочетаніе есть дѣло Божіе. Нерѣдко Богъ насъ наказываетъ несчастною супружескою жизнью или за то, что вступають въ бракъ вопреки желанію родителей, безъ ихъ благословенія, или по какимъ-либо низкимъ корыстнымъ расчетамъ, или прельщаясь только видимою красотою; въ такихъ случаяхъ брачующіеся заслуженно несутъ крестъ, и должны нести его до гроба.

Въ проповѣди лжеучителей о безбрачной жизни слышится голосъ подавляющаго отчаянія, происходящаго отъ чрезвычайнаго ослабленія силъ души, отъ невѣрія въ промыслъ Божественный, отъ чрезвычайной довѣрчивости своему гордому разуму при всемъ его безсиліи. Въ голосѣ сторонниковъ безбрачной жизни слышится призывъ къ своеволію, разнузданности, попранію правъ и законовъ Божескихъ и человѣческихъ; наконецъ здѣсь слышится голосъ истомленнаго беспорядочною жизнію, не находящаго опоры жизни ни въ себѣ самомъ, ни въ окружающихъ его, голосъ потерявшаго довѣріе къ добродѣтели человѣческой, презирающаго все человѣчество и желающаго прекращенія рода человѣческаго. Горе намъ, если мы будемъ прислушиваться къ голосамъ этихъ жалкихъ больныхъ, этихъ искалѣченныхъ, и станемъ колебаться въ повиновеніи премудрымъ и благимъ установленіямъ Божественнымъ! Нѣтъ, мы примемъ эти болѣзненные вопли лжеучителей за призывъ насъ къ исправленію нашихъ недуговъ, нашихъ грѣховъ, допускаящихся при вступленіи въ брачную жизнь. Вникнемъ сами и станемъ побуждать другихъ вникать въ важность установленія Богомъ брачной жизни и станемъ, по возможности, устранять тѣ неправильныя явленія, которыя бываютъ отъ нашей необдуманности, нашего легковѣрія, нашего самообольщенія и гордаго отношенія къ совѣтамъ, наставленіямъ и благословеніямъ старшихъ, нашихъ искреннихъ благожелателей! Будемъ внимать заповѣдямъ богомудрыхъ людей: «Наслаждайся жизнію, говоритъ премудрый, съ женою, которую любишь, во всѣ дни суетной жизни твоей, и которую далъ тебѣ Богъ подъ солнцемъ на всѣ суетные дни твои» (Еккл. 9, 9). И такъ «берегите духъ вашъ, говоритъ чрезъ пророка Богъ, и никто не поступаай вѣроломно противъ жены юности твоей». (Малах. 2, 15). Аминь.

Протоіерей Николай Русановъ.